

**Protokoll**

**Mitgliederversammlung am 23.04.2022 in Schwerin 13:30-14:30 Uhr  
im Rahmen der 78.Jahrestagung auf dem Sachsenberg**

Anwesenheit:

Vorstand: Vorsitzender PD Dr. Böttcher (Greifswald) , Schatzmeister Prof. Dr. Buchmann (Rostock),  
Schriftführer DM Meißner (Sternberg)

Entschuldigt: Stellvertreterin Dr. Mach (Güstrow)

Beisitzer: Prof. Dr. Broocks (Schwerin)

Mitglieder: 13

gesamt: 17

Tagesordnung:

- TOP1 Begrüßung (Böttcher)
- TOP2 Rechenschaftsbericht des Vorsitzenden (Böttcher)
- TOP3 Finanzbericht des Schatzmeisters (Buchmann)
- TOP4 Entlastung des Vorstands (n.n.)
- TOP5 Wahl des neuen Vorstands (n.n.)
- TOP6 Aktuelles zur Vereinsarbeit
- TOP7 Sonstiges
- TOP8 Verabschiedung (Böttcher)

zu 1)

Der Vorsitzende begrüßte am Ende der erfolgreichen Jahrestagung die anwesenden Mitglieder. Er stellte fest, dass zur Mitgliederversammlung satzungsgemäß und fristgerecht unter Angabe der Tagesordnung eingeladen wurde. Sie ist damit beschlussfähig. Ergänzungen zur Tagesordnung bzw. weitergehende Anträge gab es nicht.

zu 2)

Der Vorsitzende gibt den in der Anlage beigefügten Tätigkeitsbericht, wobei er die Aktivitäten des Vereins und des Vorstandes in den Jahren 2020 und 2021 bis zur heutigen Versammlung zusammenfasst: Eckpunkte waren seit der letzten Wahl 2020 die Satzungsänderungen nach Hinweisen durch das Finanzamt sowie das Amtsgericht, beides im online-Verfahren mit hoher Beteiligung der Mitglieder (77 von 102 = 75,5% bzw. 83 von 103 = 80,6%), aber auch die Vorbereitung und Durchführung der 78.JT durch die Schweriner Kollegen trotz der Corona-Pandemie bedingten zweimaligen Verschiebung. Die Videokonferenzen im Vorstand haben sich in dieser Zeit bewährt. Die 2021 vergebenen Fördergelder für Forschungsprojekte haben sich gelohnt, wie auf der aktuellen JT dargestellt.

Zum Schluss dankte er den Mitgliedern für ihre rege Beteiligung, den Organisatoren für die gelungene JT und den VS-Kollegen für die Zusammenarbeit und verabschiedete nach fast 2 Jahrzehnten Herrn Meißner aus dem Vorstand.

zu 3)

Der Schatzmeister trägt den in der Anlage beigefügten Finanzbericht vor. Neben den Kontoständen vom 31.12.21 (ca. 17 T€) und aktuell vom 14.04.22 (ca. 9.5 T€) gab er einen detaillierten Überblick bezüglich der Ein- und Ausgaben, wobei die Mitgliedsbeiträge von nunmehr 104 Mitgliedern (ca. 2.6 T€) die strukturellen Kosten des Vereins decken (Kontoführungs- u. Steuerberatungskosten,

Raummierte und Sachkosten, Homepagepflege), nicht aber die Fördergelder und evtl. Tagungskosten. Dadurch wird das verfügbare Finanzvolumen schrumpfen. Hier sind im Verein neue Überlegungen notwendig. Im Vorfeld der Mitgliederversammlung vom 04.11.21 in Rostock haben die beiden Kassenprüfer Herr Wittstock und Herr Weirich vor der Übergabe der Unterlagen an das Steuerbüro diese geprüft und keine Beanstandungen vorgetragen.

zu 4)

Herr Storch stellt den Antrag auf Entlastung des Vorstandes.

Abstimmung: dafür - 14      dagegen - 0      enthalten - 3 (Vorstandsmitglieder)      (Summe 17)

zu 5) Wahl

Auf Vorschlag des Vorsitzenden übernahm in aller Einvernehmen Herr Kirschstein die Leitung der Wahl zum Vorstand. Er klärte alle über die Modalitäten auf. Eine geheime Abstimmung wurde ohne Gegenstimme abgelehnt (0 dafür, 17 dagegen, 0 enthalten) - damit erfolgte die Wahl per Handzeichen. Er erklärte, dass Frau Mach zuvor schriftlich ihre Bereitschaft bekundete für ihre bisherige Funktion als Stellvertreterin erneut zur kandidieren und bei ihrer Wahl diese anzunehmen. Gemäß den in der Versammlung eingebrachten Vorschlägen erfolgte dann die Wahl:

		dafür	dagegen	enthalten	Summe
Vorsitzender	PD Dr. Tobias Böttcher	16	0	1	17
Stellvertreter	Dr. Dr. Heike Mach	17	0	0	17
Schatzmeister	Prof. Dr. Johannes Buchmann	16	0	1	17
Sekretär	Dr. Marcel Sommer	16	0	1	17

Alle Gewählten nahmen die Wahl an. Die Anmeldung zur Eintragung in das Vereinsregister soll unverzüglich erfolgen. Der Wahlleiter und alle Anwesenden gratulierten den Kandidaten zu ihrer Wahl und diese bedankten sich für das Vertrauen.

zu 6)


Nach einleitenden Worten des Vorsitzenden zum Wunsch der Fortsetzung der Jahrestagungen und wissenschaftlichen Förderung erfolgte eine angeregte Diskussion insbes. zur deren Finanzierung. Einhelligkeit herrschte über das notwendige Fortbestehen der Gesellschaft als verbindende Gemeinschaft von Praxis, Klinik und Reha sowie Forschung und Versorgung. Vorschläge bzw. Ideen waren neben der Anhebung oder belassen (Hauk-Westerhoff) der Beitragshöhe erneut die Gewinnung neuer (junger) Mitglieder, die Zusammenarbeit mit den Kliniken (Broocks) und evtl. Kongress-Organisatoren (Buchmann), der Beibehaltung der Honorarfreiheit für Vorträge (Storch) bzw. die Erhebung von erhöhten (Meißner) oder gestaffelten (Sieb) Teilnahmegebühren. Am Ende forderte der Vorsitzende alle zu weiteren Aktivitäten und Rückmeldung an die Vorstandsmitglieder auf. Auf der nächsten Vorstandssitzung soll dann möglichst ein Veranstalter für die JT im nächsten Jahr gefunden werden. Herr Storch erklärte seine Bereitschaft zur Ausrichtung für in 3 Jahren.

zu 7)

Auf Nachfragen des Vorsitzenden gab es keine Wünsche oder weitere Themen.

zu 8)

Der Vorsitzende bedankt sich für die offene und angeregte Diskussion, gibt seiner Hoffnung Ausdruck auch im nächsten Jahr wieder eine JT durchführen zu können und wünscht allen eine gute Heimreise.

  
PD Dr. Böttcher  
Vorsitzender

DM Meißner  
Sekretär